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Застосовано ризикорієнтований підхід у визначенні ймовірного тиражу ви
дання. За допомогою матриці чутливості визначено сприйнятливість основних 
па раметрів видання до ризику та встановлено найбільш ризикований. Розглянуто 
та проаналізовано джерела виникнення ризику у визначенні тиражу видання. 
Ви значено крайку безпеки тиражу як різницю між фактичним і критичним зна
чен нями тиражу видання. Наведено приклади розрахунку ймовірно очікуваного 
ти ражу. На конкретному прикладі за формулою Байєса визначено апріорні та 
апос теріорні шанси отримання очікуваного тиражу. Апробовано різні методи 
визначення ризику тиражу як розмаху його варіації: дисперсією та стандартом 
відхилення середньоочікуваного тиражу. Застосовано спрощений метод, де ризик 
характеризували оцінкою ймовірної величини максимального та мінімального 
тиражу. Для додаткового оцінювання ризику рекомендовано відносну міру ри зи
ку — коефіцієнт варіації. 

Ключові слова: ризик, очікуваний тираж видання, матриця чутливості, мін
ли вість, апріорна та апостеріорна ймовірності тиражу.

Постановка проблеми. Видавничо-поліграфічні підприємства працюють у 
ринкових умовах, що породжує ризик, який вони усвідомлено приймають або від-
мовляються від певних дій (замовлення, постачальників матеріалів, старих тех-
нологій тощо, крайня міра — ліквідування діяльності). У випадку прийняття ри зику 
він є поштовхом для позитивних змін у стратегії розвитку підприємства (мо дернізації 
виробництва, підвищення якості видання тощо). Ризик виникає на різ них рівнях 
діяльності видавничо-поліграфічних підприємств, але його завжди пов’язують з ре-
зультатом — отриманням прибутку. Отримати конкурентоздатну при буткову про-
дук цію можна тільки з врахуванням ризику на всіх етапах її ви го тов лення: як у ви-
дав ництві, так і у друкарні.

Попит на друковані видання, а отже, і тираж, порівняно з електронними ви дан-
нями, став важко прогнозованим та ризикованим. Тому виникає необхідність у ви яв-
ленні джерел, причин виникнення ризиків, їх аналізування та розрахунку, що дасть 
змо гу певною мірою прогнозувати, управляти ними та отримувати очікуваний при бу-
ток. Мета визначення тиражу полягає в отриманні оптимального його значення з мі-
німальним ризиком, адже при занижених тиражах видавець втратить прибуток, а при 
більших за попит — збитки від нереалізованих видань. Отже, сьогодні оці ню вання 
ризиків є одним із першочергових завдань для видавничо-поліграфічних підприємств.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Для управління ризиками роз-
роб лено стандарти ISO серії 31000, а саме: ДСТУ ISO 31000:2014 «Менеджмент 
ри зиків. Принципи та керівні вказівки» (ISO 31000:2009, IDT); ДСТУ IEC/ISO 
31010:2013 «Керування ризиком. Методи загального оцінювання ризику» (IEC/
ISO 31010:2009, IDT); ISO / TR 31004:2013 «Менеджмент ризиків. Керівництво з 
впро вадження ISO 31000».

Особливо поширені інструменти та методики оцінювання ризику наведено у 
міжнародному стандарті ISO / IEC 31010: 2009. У стандарті описано 30 методів 
та засобів аналізування ризику (додаток А, табл. А.1): мозковий штурм, метод 
Дельфі, перелік контрольних запитань, FMEA, PHA, HAZOP, HACCP, SWIFT, діа-
грама «краватка-метелик», аналіз дерева відмов, дерева подій, статистика та мере-
жі Байєса, FN-криві, багатокритеріальне аналізування рішень (MCDA) тощо. 

Аналізування та оцінювання ризиків з випуску продукції та організація дій 
щодо їх зменшення наведені у нормативних документах з оцінювання відповідності 
та якості: Закон України «Про технічні регламенти та оцінку відповідності» та 
ДСТУ ISO 9001:2015 (ISO 9001:2015, IDT) «Системи управління якістю. Вимоги».

Питання ризику досліджено у роботах з економіки, менеджменту, фінансової 
справи, педагогіки, життєдіяльності людини, поліграфії тощо [1; 2; 3].

Ризик у впливі параметрів видання на собівартість його виготовлення та за-
лежність вартості видання від обсягу в умовних сторінках та тиражу описано у 
моделях, які будують на виробничих функціях типу Кобба-Дугласа [4]. Підвищен-
ня прибутку поліграфічного підприємства завдяки регулюванню тиражу по да но 
у праці [5]. Ризик у проєктуванні та модернізації видавничо-поліграфічних під-
приємств частково досліджено у публікації [6].

Працю [7] присвячено дослідженню беззбиткових тиражів та зниженню фі-
нансових ризиків у поліграфії. Введено поняття мінімально збиткового тиражу та 
встановлено зв’язок між беззбитковим та збитковим тиражами, питомими змін-
ними витратами і рентабельністю.

У праці [8] зазначено, що витрати додрукарського виробництва прямо про-
порційні обсягу, формату, відсотку вмісту та групі складності ілюстрацій і тексту 
та фарбовості видання та не залежать від тиражу. Витрати друкарських процесів 
насамперед залежать від тиражу видання, а післядрукарських — від тиражу, об ся-
гу, характеру зовнішнього оформлення і меншою мірою від формату видань. 

Зниження попиту на друковані видання та сучасні ринкові відносини сти-
мулюють до додаткових досліджень питання ризику у визначенні тиражу видання. 

Мета статті — визначити найбільш ризиковані параметри видання. Розглянути 
методи зменшення ймовірного ризику від неправильного визначення тиражу ви-
дання. Апробувати різні методи та навести приклади визначення ризику тиражу та 
ймовірностей його отримання як одного з елементів впровадження ризик-орієн то-
ва ного підходу до вирішення виробничих питань у поліграфії.

Виклад основного матеріалу дослідження. У видавничо-поліграфічній справі 
визначенням оптимального значення тиражу займаються видавець та підприємець 
(виготівник продукції) згідно із законом України «Про видавничу справу» або 
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замовник. Для прогнозування розміру тиражу вони визначають кількість видань із 
певної тематики; збирають інформацію через розповсюдження тематичних планів 
та каталогів; вивчають запити в інтернеті; випускають пробні тиражі видань; під-
раховують кількість можливих читачів, як у випадку з підручниками тощо.

На першому етапі досліджень визначили сенситивність тиражу до ризику по-
рів няно з іншими параметрами видання за допомогою аналізу чутливості (sen si ti-
vi ty analysis). 

Аналіз чутливості дає змогу дослідити зв’язок однієї зі змінних величин (об-
сягу видання, фарбовості, тиражу тощо) при фіксованих значеннях інших пара-
метрів видання з, наприклад, прибутком, та визначити, які змінні є найвпливові-
шими, тобто є джерелом ризику. Показником чутливості слугує відношення зміни 
прибутку (після зміни параметра видання) до його базової величини. Далі визнача-
ють критичні значення змінних та допустимі зміни цих значень.

Після аналізування чутливості приймали рішення щодо управління ризиками 
за допомогою матриці чутливості параметрів видання (табл. 1), а також правил 
рішень для цієї матриці (табл. 2). У поліграфії особливо чуттєвими параметрами 
є тираж та кількість фарб, якими друкують видання. Якщо збільшення кількості 
фарб  збільшує його собівартість, то зростання тиражу веде до її зменшення.

Таблиця 1
Матриця чутливості параметрів видання

Можливість 
прогнозування 

параметра 
видання

Чутливість параметра видання
Висока 

чутливість Середня чутливість Низька чутливість

Низька Тираж Група складності 
ілюстрацій

Група складності 
тексту

Середня Вміст 
ілюстрацій Формат видання 

Внутрішнє 
оформлення 

видання

Висока Кількість фарб Обсяг, зовнішнє 
оформлення видання Інші параметри

Таблиця 2
Правила рішень для матриці чутливості параметрів видання

Можливість 
прогнозування 

тиражу

Чутливість параметра видання
Висока Середня Низька

Низька Аналіз та подальший 
ризик-менеджмент

Уважно 
відстежувати

Контролювати  
у разі потреби

Середня Уважно 
відстежувати Контролювати Визначити та  

не контролювати

Висока Контролювати Визначити та  
не контролювати

Визначити та  
не контролювати
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Видавничо-поліграфічні підприємства на своїх сайтах або під час оформлення 
замовлення визначають той мінімальний тираж видання, за якого його виготовлення 
буде беззбитковим — критичне значення тиражу (Тк). Фактичний тираж видання 
має бути у межах критичного значення та максимального (Тп), який відповідає по-
питу на видання: Тк < Тф ≤ Тп.

Беззбитковість тиражу можна визначити графічним та алгебраїчним методами 
через постійні та змінні витрати. За високої питомої ваги постійних витрат у со бі-
вартості продукції зростання тиражу сприяє зростанню прибутку завдяки зни жен-
ню частки постійних витрат, що припадає на одиницю продукції. 

Критичне значення величини тиражу або точку беззбитковості тиражу ви зна-
чають як відношення постійних витрат (Вс) (амортизаційні відрахування тощо) до 
питомого маржинального доходу: 

  (1)

Різниця вартості одиниці продукції (s) та змінних витрат (v) на неї (вартість ма-
теріалів, зарплата, енергоносії тощо) — це питомий маржинальний дохід. При кри-
тичному значенні тиражу видавництво вже не має збитків, але ще не має при бут ку. 

У статті [7] показано, що формула (1) є наближеною і Тк є дещо більшим за 
фактичне, отримане за аналітичною формулою, оскільки питомі витрати і прибуток 
розраховують на один примірник загального тиражу видання, а не беззбиткового. 
Введено поняття збиткового математичного тиражу і встановлено між ними за леж-
ність: Тз.м = Т2

к/Тф.
Для оцінювання ризику тиражу застосовують різницю між фактичним і кри-

тичним тиражами видання, яку називають крайкою безпеки (Тб): Тб = Т – Тк. Що 
менша крайка безпеки, то більший ризик, що фактичний тираж продукції досягне 
критичного рівня і може стати збитковим.

Повністю уникнути ризику неможливо, але існують способи його зменшення. 
Найпростіше відмовитися від надмірно ризикованого замовлення, але у випадку 
сприятливих обставин видавець може втратити прибуток. Тому необхідно визна-
чи ти причини ризику, оцінити його та бути готовим до мінімальних втрат. 

Перед тим як розглянути варіанти зменшення ризику, визначили його джерела: 
брак часу та інформації для визначення оптимального тиражу. Вагомішим джерелом 
ризику є індивідуальний людський ризик (різне оцінювання тиражу різними спе-
ціалістами), діловий та організаційний ризик (взаємодія членів команди при оці-
ню ванні ризику та їх компетентність). Крім того, ризик поділяють на зовнішній, 
який не залежить від роботи підприємства та який не може бути усунений, але 
мінімізований (зміни законодавства, рівень інфляції, цінова політика на матеріали, 
енергоносії, більший попит на електронні видання, порівняно з друкованими тощо), 
та внутрішній, який можна виправити (низький професійний рівень працівників, 
висока собівартість виготовленої продукції, відсутність реклами та каталогів із ви-
пуску видань тощо).

Прикладом зменшення зовнішнього ризику є формування резервів або запасів 
паперу, який є найвагомішим чинником у собівартості видання. Для зменшення 
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витрат на матеріали видавничо-поліграфічні підприємства встановлюють прямі 
контакти з їх виробниками. 

Для зменшення ризику створюється ціла система розподілу ризиків: укладання 
угод, контрактів, вступ в асоціації, концерни, обмін акціями, проведення власних 
прогнозувальних досліджень, наявність гаранта (страхової компанії, захист біль-
ши ми компаніями чи органами державного управління), диверсифікація тощо.

Приклад 1. Нехай планується випустити два рекламних видання. Випуск пер-
шого рекламного видання повністю базується на потребах замовника-рекламо-
дав ця. Випуск другого видання, як і його тираж, проводиться згідно з догово-
ром із видавництвом. Для першого видання є два однаково ймовірні тиражі: за 
максимального попиту — 5000 відбитків, за малого попиту — 600 відбитків. У 
випадку випуску другого видання видавництво згідно з договором замовить ти-
раж 4000 відбитків, але у випадку непідтвердження замовлення книгарнями чи 
анулювання договору з вини видавництва друкарня випустить видання тиражем 
не більшим ніж 1600 примірників.

Припустимо, що підприємець не схильний до ризику — це рівномірний роз поділ 
можливості отримати як перше, так і друге замовлення з однаковою ві рогідністю 
тиражів (диверсифікація). Тоді ймовірний тираж для першого за мовлення буде 
5000 × 0,5 + 600 × 0,5 = 2800 примірників, для другого видання 4000 × 0,5 + 1600 × 
× 0,5 = 2800. Середньоочікуваний тираж для двох замовлень є однаковим, тобто 
диверсифікація гарантує стабільне значення тиражу та зменшує ризик.

На практиці застосовують такі методики оцінювання ризику: оцінювання 
чутливості певного тиражу й оцінювання його ймовірного розподілу. 

Аналіз чутливості тиражу полягає в обчисленні ризику як розмаху варіації (V) 
тиражу, зважаючи на мінімально можливе значення (Тmin>Тк) та максимально мож-
ливе значення (Тmax): V = Тmax – Тmin.

Що більший розмах (ширший діапазон) зміни очікуваного тиражу від най-
нижчого до найвищого рівня, то меншою є впевненість видавця в отриманні май-
бутніх тиражів, а отже, і доходів, і більший ризик. 

Для прикладу 1 середньоочікуване значення тиражу двох рекламних видань 
є однаковим (2800), але тираж для першого замовлення коливається у межах від 
5000 до 600, а для другого видання у межах 4000 до 1600. Розмах варіацій тиражів 
V1 = 4400, V2 = 2400. Ризик першого замовлення є більшим порівняно з другим, 
оскільки коливання тиражу першого замовлення є більшим.

Кількісно величина ризику (ступінь ризику) визначається двома харак те рис-
ти ками: ймовірно очікуваним значенням (математичним сподіванням) тиражу та 
коливанням (мінливістю) можливого результату.

Ймовірно очікуване значення (TR) є середньозваженим для всіх можливих ти-
ражів, де ймовірність кожного тиражу використовується як частота або вага відпо-
відного значення. Тобто математичне сподівання певного значення тиражу дорів-
нює добутку абсолютного значення тиражу та його ймовірності (Рі): 

  (2)
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Ймовірність тиражу — це відношення кількості тиражів певного виду до су-
марної кількості всіх тиражів. Сума ймовірності всіх тиражів дорівнює одиниці.

Ймовірність отримання певного тиражу може бути визначена об’єктивним чи 
суб’єктивним методами.

Об’єктивний метод визначення ймовірності отримати замовлення з певним 
тиражем полягає у визначенні частоти, з якою цей тираж трапляється серед такого 
виду замовлень. Об’єктивний метод — це аналітичний метод, оскільки дає змогу 
визначити ймовірність отримання певного тиражу на підставі власної інформацій-
ної бази (книги замовлень, звітів, управлінського обліку). 

Приклад 2. Відомо, що зі 100 замовлень на рекламні видання тираж 3000 при-
мірників було отримано в 50 випадках (ймовірність 0,50), тираж 6000 — в 30 ви-
падках (ймовірність 0,30), тираж 2000 примірників — в 20 випадках (ймовірність 
0,20). 

Очікуваний тираж за формулою (2) становить: 
TR = 3000 × 0,50 + 6000 × 0,30 + 2000 × 0,20 = 3700.

Приклад 3. За даними Української Асоціації видавців та книгорозповсюджувачів 
[9] у 2018 році видавництво «Ранок» випустило 6387,5 тисяч примірників видань, 
видавництво навчальної книги «Генеза» — 4518,8 тисяч примірників, а Книжко-
вий Клуб «Клуб сімейного дозвілля» — 3999,6  тисяч примірників. Визначити 
ймовірність отримання примірника видання, який випустило кожне видавництво. 

Сумарний тираж трьох видавництв за рік — 14905,9 тисяч примірників. Ймо-
вірність отримання видання видавництва «Ранок»: P1 = 6387,5/14905,9 = 0,4285. 
Для видавництва «Генеза» — 0,3031, «Клубу сімейного дозвілля» — 0,2683.

Метод проведення аналогії з визначення ймовірності забезпечує меншу точ-
ність та базується на знаходженні тотожних подій.

Суб’єктивний метод визначення ймовірності базується на думці спеціаліста, 
експерта, його особистому досвіді, знаннях, умінні, інтуїції тощо. Різновидом 
суб’єктивного методу є експертний метод визначення ймовірності, який ґрунтуєть-
ся на усередненому кількісному оцінюванні ймовірності методом опитування гру-
пи експертів у декілька етапів та опрацюванні результатів. Особливо досконалою 
формою опитування експертів вважається метод Делфі, який широко застосову-
ють у кваліметрії видавничо-поліграфічної продукції та процесів.

За допомогою наведених вище методів визначають апріорні ймовірності. Про-
те виникають ситуації, коли необхідно уточнити значення ймовірності після того, 
як подія вже відбулась [10].

Приклад 6. За книгою замовлень друкарні розподіл тиражів такий: великі ти-
ражі становлять 25 %, середні — 35 % та малі — 40 % від усієї продукції. Рекламні 
видання займають 10 % серед видань, що друкують великими тиражами, 20 % — 
серед середніх тиражів та 40 % — серед малих тиражів. Визначити: а) ймовірність 
надходження замовлення на виготовлення рекламного видання; б) умовну ймовір-
ність того, що тираж рекламного видання буде малим. 

Припустимо, що надходження замовлення на рекламні видання (подія A) від-
бувається одночасно з надходженням інших замовлень, гіпотеза H1 — замовлення 
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друкують великим тиражем, H2 — замовлення друкують середнім тиражем, H3 — 
замовлення друкують малим тиражем. Гіпотези є попарно несумісними й утворю-
ють повну групу. Апріорні ймовірності P(Hi) кожного припущення (гіпотез) визна-
чили діленням процентної частки продукції до всієї (100 %).

Далі визначали умовні ймовірності P(A/Hi) шуканої події A (надходження за-
мовлення на рекламні видання) для кожної з гіпотез.

Ймовірність події A, а саме: отримання замовлення рекламного видання визна-
чали за формулою повної ймовірності:

  
(3)

де P(Hi) — ймовірність гіпотези Hi; P(A/Hi) — умовна ймовірність події А при ви-
конанні гіпотези Hi. 

За формулою (3) P(A) = 0,25 × 0,10 + 0,35 × 0,20 + 0,40 × 0,40 = 0,325.
Отже, ймовірність отримання замовлення на випуск рекламного видання ста-

новить майже одну третю.
Для пошуку апостеріорної ймовірності припущення H1, що рекламні видан-

ня необхідно друкувати малим тиражем за умови, що це замовлення вже прийня-
то, застосовували формулу Байєса. Теорема Байєса стверджує, що апостеріорна 
ймовірність пропорційна апріорній ймовірності, помноженій на величину, що на-
зивається правдоподібністю отримання певних тиражів.
  (4)

За формулою (4) 
Апостеріорні шанси отримати замовлення рекламних видань великим тира-

жем є дуже малими (0,077). Аналогічно розраховували апостеріорні шанси отри-
мати замовлення на рекламні видання, які друкуватимуть середніми та малими 
тиражами.

 

 
Отже, апостеріорні шанси друкувати рекламні видання малими тиражами по-

рівняно з іншими видами тиражів зросли майже до 0,5.
Другим кількісним критерієм оцінювання ризику тиражу є його коливання 

(мін ливість). На практиці використовують два критерії або дві міри мінливості: 
дисперсію σ² (середньозважене з квадратів відхилень дійсних значень від очі ку-
ваних) та стандарт відхилення σ (квадратний корінь із дисперсії). Загальне пра-
вило: що вища щільність розпорошення величини тиражу навколо очікуваного, 
то меншим є ризик тиражу. Дисперсія, або стандартне відхилення тиражу навколо 
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його очікуваного значення, і середньоквадратичне відхилення є точними та ви-
зна ними мірами ризику, які використовують у теоретичних моделях оцінювання 
тех нічних параметрів, фінансів, якості продукції тощо. Що менше σ, то вищою є 
впев неність в отриманні прибуткового тиражу в майбутній період і меншим ризик. 

  (5)

де Tі — тираж видання; TR — середньоочікуваний тираж; Pi — ймовірності, що 
відповідає і-му тиражу.

У випадку відсутності значень ймовірностей певних тиражів застосовують 
класичну формулу стандартного відхилення з отриманням відхилення реальних, 
а не очікуваних тиражів.

Для визначення ступеня ризику тиражу можна застосувати спрощений метод, 
де кількісно ризик тиражу характеризується оцінкою ймовірної величини макси-
мального та мінімального тиражу. Тому надалі розрахунок дисперсії проводили за 
формулою:
  (6)
де σ2 — дисперсія; Рmax — ймовірність отримання максимального тиражу; Тmax — 
максимальна величина тиражу; ТR — середньоочікувана величина тиражу; Рmin — 
ймовірність отримання мінімального тиражу; Тmin — мінімальна величина тиражу.

Приклад 4. Нехай планується випустити три видання. Випуск першого рек-
ламного видання повністю базується на потребах замовника-рекламодавця. Ви-
пуск художнього та науково-популярного видань, як і їх тиражі, визначають згідно 
з договорами з видавництвом. Для першого видання за наявності максимального 
попиту — 5000 відбитків, за малого попиту — 600 відбитків. У випадку випуску 
другого видання видавництво згідно з договором замовить тираж 4000 відбитків, 
але у разі непідтвердження замовлення книгарнями чи анулювання договору з 
вини видавництва друкарня випустить видання тиражем не більшим за 1600 при-
мірників. Максимальний тираж науково-популярного видання становить 8000, 
мінімально можливий — 7000. Ймовірності тиражів подані у табл. 3. Визначити, 
для якого видання очікуваний тираж є найменш ризикованим.

Таблиця 3
Тиражі та їх ймовірності для трьох видань

Варіанти зміни 
тиражів

Рекламне видання Художнє видання Науково-популярне
Тираж, 

відбитків
Ймовірність 
тиражу Р1

Тираж, 
відбитків

Ймовірність 
тиражу Р2

Тираж, 
відбитків

Ймовірність 
тиражу Р3

Максимальний 5000 0,6 4000 0,9 8000 0,5
Мінімальний 600 0,4 1600 0,1 7000 0,5

Визначили очікуваний тираж (TR) для кожного замовлення за формулою (5):
1. TR1= (5000×0,6 + 600×0,4) = 3240,
2. TR2 = (4000×0,9 + 1600×0,1) = 3760,
3. TR3 = (8000×0,5 + 7000×0,5) = 7500.
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Розрахували величину стандартного відхилення, яке визначає ризик тиражів 
трьох видань за формулою (6). Наприклад:

а) розмах варіації максимального тиражу для першого видання 5000 – 3240 = 
1760 відбитків;

б) розмах варіації мінімального тиражу для першого видання 600 – 3240 = − 2640;
в) квадрати цих значень становили 1760 × 1760 = 3097600 та (− 2640) × (− 2640) = 

6969600;
г) ймовірний тираж 3097600 × 0,6 + 6969600 × 0,4 = 1858560 + 2787840 = 

4646400;
ґ) стандартне відхилення σ  (табл. 4).

Таблиця 4
Результати розрахунків для трьох видань

Замовлення
Очікуваний 
тираж TR, 
відбитків

Розмах
Т−TR

(Т−TR)2 Ймовір-
ність Рі

(Т−TR)2× 
Рі

Σ(Т−TR)
2× 

Рі
σ

Рекламне 
видання 3240 1760

−2640
3097600
6969600

0,6
0,4

1858560
2787840 4646400 ±2155,6

Художнє 
видання 3760 240

−2160
57600

4665600
0,9
0,1

51800
466560 518360 ±719,97

Науково-
популярне 7500 500

−500
250000
250000

0,5
0,5

125000
125000 250000 ±500,0

Розкид значень тиражу навколо очікуваного значення є найменшим для третьо-
го замовлення, тому його тираж є найменше ризикованим та безпечним.

Коли йдеться про вибір між варіантами з однаковими рівнями ризику, але 
різними очікуваними тиражами, обирають варіант із більшим тиражем. Якщо різ-
ний рівень ризику, але однаковий ймовірно очікуваний тираж, доцільно обрати 
безпечніший варіант, тобто варіант з меншим стандартним відхиленням. Якщо 
один варіант має більший очікуваний тираж, а інший — менший ризик, тоді для 
пра вильного вибору застосовують додаткову відносну міру ризику: коефіцієнт ва-
ріації (Kv), який обчислюють діленням величини стандартного відхилення (ризи-
ку) на очікуваний тираж: Kv = ± σ / ТR.

Що нижчий коефіцієнт варіації, то кращий тираж щодо співвідношення ве-
личини тиражу й ризику. Цей коефіцієнт є мірою відносного розкиду випадкової 
величини, тому використовується для порівняння ступеня ризику параметрів з 
різними одиницями вимірювання (тиражу, обсягу, прибутку, собівартості тощо). 
Якщо Kv ≤ 0,1, варіація слабка, 0,10 ≤ Kv ≤ 0,25 — помірна, Kv > 0,25 — висока.

Для прикладу 4 Kv1 = ±0,665, Kv2 = ±0,191, Kv3 = ±0,07, що підтверджує міні-
мальний ризик тиражу для третього замовлення, помірний — для другого замов-
лення та високий — для першого (табл. 5).
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Таблиця 5
Розрахунок коефіцієнта варіації для прикладу 4

Замовлення Середньоквадратичне 
відхилення, σ

Середній очікуваний 
тираж, TR

Коефіцієнт 
варіації, Kv

Рекламне видання ±2155,6 3240 ±0,665

Художнє видання ±719,97 3760 ±0,191

Науково-популярне ±500,0 7500 ±0,07

Отже, незважаючи на високий рівень невизначеності, ризик може отримати 
відповідну кількісну оцінку, яка базується на статистичних даних і може бути роз-
рахована з достатньою точністю. 

Висновки. У видавничо-поліграфічній справі ризик-орієнтований підхід є 
обов’язковою умовою отримання конкурентноздатної продукції. За допомогою 
матриці чутливості визначено сенситивність параметрів видання до ризику. Вста-
новлено, що тираж є одним з особливо ризикованих параметрів видання. Про ана лі-
зо вано методи зменшення ймовірного ризику під час визначення тиражу видання. 
Проведено оцінювання ризику за розмахом тиражу, середньоквадратичним від хи-
ленням, дисперсією та коефіцієнтом варіації. Визначено апріорні та апостеріорні 
шанси отримання певних тиражів. Попереднє оцінювання ризику тиражу дасть 
змогу зменшити негативні наслідки від помилок при його визначенні.
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An indispensable condition for obtaining competitive products in the printing and 
publishing business is to analyse and evaluate the risks of production, as well as take 
action to reduce them. Demand for printed editions, and therefore circulation, has 
become difficult to predict and involves more risk compared to electronic publications. 
Therefore, there is a need to identify sources and causes of risks, to assess them, which 
will allow one to forecast and manage the expected profit to some extent.

This paper researches the susceptibility to risk of the main parameters of the 
publication: circulation, amount of illustrations, scope, number of colors, complexity of 
illustrations and text, etc. We obtained sensitivity matrix and offered the rules on how to 
use it. The parameters most susceptible to risk are the print run and the number of colors 
used in that edition.

We have analysed the sources of risk in evaluating the edition circulation. The safety 
margin of the print run is defined as the difference between the actual and critical values 
of the edition print run.

Examples of the calculation of the expected print run have been given. This paper 
analyses objective, subjective methods and method of analogies. Probability was cal cu
la ted by analytical method. Bayes’ formula calculates a priori and a posteriori chances 
of obtaining probable print run.

Different methods of assessing the risk of print run have been tested by variation 
amplitude: dispersion and standard deviation of the average expected circulation. A 
simplified method has been applied in cases where risk was characterized by estimating 
the maximum and minimum circulation values. A relative risk measure, the coefficient of 
variation, is recommended for additional risk assessment.

Preliminary evaluation of the risk of circulation will reduce the negative effects of 
errors in its assessment.

Keywords: risk, expected print run of the edition, sensitivity matrix, variability, a 
priori and a posterior probability of circulation.
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